Miejsce |k

na naklejke

|[OKREGOWA KOMISJA
EGZAMINACYJNA W POZNANIU

Instrukcja dla zdaj acego
1.

MATERIAL. CWICZENIOWY
Z CHEMII

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

STYCZEN 2010

Sprawd, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 sfon

(zadania 1 -36). Ewentualny brak zgtprzewodniczcemu
zespotu nadzoragego.

Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na
przeznaczonym przy kdym zadaniu.

W rozwigzaniach zada rachunkowych przedstaw tQk

rozumowania, prowadezy do ostatecznego wyniku or
pamktaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Wywaj dtugopisu/pidra tylko z czarnyn

tuszem/atramentem.

Nie wzywaj korektora, a kldne zapisy wyranie przekrél.
Pametaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegagenie.
Mozesz korzystaz karty wybranych tablic chemicznych, linij
oraz kalkulatora.
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Zadanie 1.(1 pkt)
Zapisz petm konfiguracje elektronowg tréjdodatniego jonu pierwiastka o liczbie
atomowej Z = 26.

Zadanie 2.(2 pkt)

W sktad rdzenia atomowego pewnego pierwiastka Baahl5 protondw, 16 neutronéw i X
elektronow.

a) Podaj liczbe elektronow wchodzcych w skiad rdzenia atomowego.

b) Napisz konfiguracje elektronéw walencyjnych dla atomu pierwiastka E zapomoa
poziomow orbitalnych (zapis graficzny).

Zadanie 3.(2 pkt)
Narysuj wykres przedstawiajgcy zmiany masy radu-225 w ¢gu 60 dni. Uwzgednij
nastepujace informacje:

« okres pottrwania ?Ra 11, = 15 dni,

» masa radionuklidu po uptywie 60 dni wynosita 0,1 mg
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Zadanie 4.(1 pkt)
W tabeli przedstawiono wagtci elektroujemngéci wybranych pierwiastkow wg Paulinga.

1
1 H 2 13 14 15 16 17
2,1
2 Li Be B C N O F
1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0
3 Na Mg Al Si P S Cl
0,9 1,2 1,5 1,8 2,1 2,5 3,0
4 K Ca Ga Ge As Se Br
0,8 1,0 1,6 1,8 2,0 2,4 2,8

Uzupetnij ponizsze zdania, korzystajc z danych zawartych w tabeli.
SOl sodowa o najwkszej r@nicy elektroujemnéci pomkdzy pierwiastkami nazywa i
Siarczek 0 najwikszej ré&nicy elektroujemngéci pomkdzy pierwiastkami posiada

WZOT .. e e, )

Zadanie 5.(2 pkt)
Pierwiastek gal wyspuje w przyrodzie w postaci dwéch izotopb@a i "*Ga.

Oblicz procentowy sktad izotopowy tego pierwiastkaviedzac, ze masa atomowa galu
wynosi 69,72 u.

Obliczenia:

Odpowied:
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Zadanie 6.(2 pkt)
Na podstawie momentu dipolowegogsteczek mima okrali¢ ksztatty prostych drobin
chemicznych, np.: tlenku siarki(Vl), tlenkagha(1V), wody, amoniaku i tetrachlorometanu.

Uzupetnij tabele, wpisujac nazwy casteczek niepolarnych. Wybierz sp&rod
wymienionych powyzej zwigzkow chemicznych.

Moment

dipolowy Ksztatt czasteczki Nazwa zwhazku chemicznego
H=0 digonalna
nH=0 trygonalna
u=0 tetraedryczna

Zadanie 7.(1 pkt)

Ponte] przedstawiono geomeiriczzsteczek: metanu, amoniaku i wody. We wszystkich
czsteczkach atom centralny wastje w stanie hybrydyzacji $Kqty pomidzy wizzaniami

w czsteczce metanu wyn@sz109°28’, co odpowiada warfoi kgta tetraedrycznego.
Natomiast w azsteczce amoniaku gy pomedzy wizaniami wynosg 106°27,

a w czsteczce wody 104°30'.

109028 H 106°27° H 1040300 H

Wyjasnij przyczyne zmiany wartosci katdbw pomiedzy wigzaniami w czsteczkach
amoniaku i wody w stosunku do wartdci kata tetraedrycznego.
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Zadanie 8.(2 pkt)
Zakwalifikuj ka zdy z kwasow o nasfpujacych wzorach:

HCIO 4(sez.), H2S(aq), HF (aq), H2SOustez.), HNO3(sgez), HCOOH ()

do odpowiedniej grupy lub grup zwihzkéw (kwasy wieloprotonowe, kwasy stabe
elektrolitycznie, kwasy o wi&ciwosciach utleniajacych).

Kwasy wieloprotonowe

Kwasy stabe elektrolitycznie

Kwasy o wiasciwosciach utleniajacych

Zadanie 9.(1 pkt)
Okresl odczyn roztworow I, 11 lll na podstawie nastepujacych danych:

Roztwor Dane Odczyn roztworu

I [OH_]=O,0001m—0?!
dm

I pH=6

1l _7 mol
0/ —

[H*]=1 2

dm

Zadanie 10.(1 pkt)
Zelazo spala siw chlorze, tworgc chlorekzelaza(lll), zgodnie z nagtujgcym réwnaniem
reakciji:

2Fgs) + 3Clyg) — 2FeChys)

Uzupetnij ponizsze zdanie:

W reakcji 1 mola atoméwelaza z 2 molami @steczek chloru przy zatgeniu 100%

wydajnaci reakcji, powstajeg) ............ mol(-e) casteczek chlorkaelaza (lI1).
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Zadanie 11.(3 pkt)

Napisz rownanie reakcji w formie jonowej skroconej, przebiegapcej migdzy jonami
MnO4 i NO, w srodowisku obojetnym. Dobierz wspotczynniki stechiometryczne
metoda bilansu elektronowego.

Rownanie reakciji:

Zadanie 12.(1 pkt)

W trzech probéwkach (1, II'i Ill) znajdwjsie wodne roztwory kwasow: chlorowodorowego
(solnego), siarkowego(VI), azotowego(V). W celwertigfikowania zawartei probowek,
przeprowadzono dwa éwiadczenia.

Doswiadczenie I:

Do roztworéw z probowek (1, 11'i [ll) dodano wodrgztwér azotanu(V) srebra(l).
Doswiadczenie II:
Do roztworéw z probowek (1, 11'i [ll) dodano wodrgztwér chlorku baru.

Obserwacje z doviadczeé przedstawiono w tabeli:

Nr probowki Dawiadczenie | Déwiadczenie Il
Probowka | brak objawéw reakcji brak objawéw reakcji
Probdéwka Il wytrgca sk biaty osad wytrgca sk biaty osad

Probowka Il wytrgca sk biaty osad brak objawéw reakcji

Na podstawie opisu objawow reakcji napisz_nazwy kwsdw, znajdujacych sk
w probowkach oznaczonych numerami I, Il 1l

ProbOwWKa |: .o,
Probowka ;... e

Probowka 1l ... e,
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Zadanie 13.(2pkt)

Oblicz pH roztworu wodorotlenku wapnia, zawierajacego 0,037 g Ca(OH)w 100 cni
roztworu.

Obliczenia:

Odpowied:..

Zadanie 14.(1 pkt)
Zbudowano ogniwo skfadaje se z dwoch potogniw redoks A i B.

Potogniwo A:Cr,07 +14H™* +6e” = 2Cr3" +7H,0 EQ =+123V

Potogniwo B:Fe3* +e” ~ Fe?* E3 =+077V

Na podstawie podanych wartéci standardowych potencjatéw pétogniw redoks, naps
w formie jonowej sumaryczne rownanie reakcji, ktorezachodzi w ogniwie.

Zadanie 15.(2 pkt )
Jednym ze stosowanych sposobéw zapobiegania kolggjih obiektéw jest tzw. ochrona
protektorowa.

a) Sparod ponizszych metali podkrél ten, ktéry moze stuzy¢ jako protektor do ochrony
przed korozja stalowego kadtuba statku.

Na, Mg, Cu, Cd

b) Zapisz schemat ogniwa, ktére powstanie po zastmsaniu ochrony protektorowe;.
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Zadanie 16.Q pkt)
W trzech elektrolizerach |, Il, 1ll, przeprowadzoetektroliz wodnych, roztworéwK,SQ,
KOH i KCI wobec elektrod platynowych. Obserwacjegoistawiono w pofszej tabeli:

Elektrolizer I Il 11
obserwacje na katodzie i anodziena katodzie wydzielassi | na katodzie
wydzielaj sie bezbarwny, bezwonny gazj anodzie wydzielaj
bezbarwne, bezwonnena anodzie wydzielaesi sie bezbarwne,
gazy gaz barwy zotozielonej | bezwonne gazy
o charakterystycznym
zapachu
pH wodnego
:)?;te"(‘]’lor“ pH > 7 pH=7 pH=7
elektroliz
pH wodnego
roztworu pH>7 pH>7 pH=7
po elektrolizie

Na podstawie przedstawionych informacji:

a) nazwij produkty reakcji elektrodowych w elektrolizerach 1, 11, 1lI.

Elektrolizer 1 1l

Produkt reakcji katodowej

Produkt reakcji anodowej

b) uzasadnij, dlaczego w elektrolizerze Il nagpita zmiana pH wodnego roztworu
elektrolitu.
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Zadanie 17. @ pkt)

W dwéch naczyniach o4dej obptosci: 1 dnt (zbiornik 1) i 2 dnd (zbiornik 1), w tej samej
temperaturze przeprowadzono reakcjchlorowodoru z tlenem w fazie gazowej,
przebiegagcej zgodnie z rownaniem:

4HClig) + Oz(g) = 2HO(q) + 2Clx(g)

W obu zbiornikach do reakcjizyto e sanmyg liczbe moli substratow. Szybkd reakcji
w zbiorniku | (y) jest opisana nagpujgcym réwnaniem:

vi = k [HCIY[O]

a) Napisz rownanie przedstawiajce szybkdé reakcji w naczyniu |l o objetosci
dwukrotnie wig¢kszej od naczynia |.

V|| =

b) Oblicz, ile razy wzrosta lub zmalata szybké¢ reakcji w naczyniu Il w stosunku
do szybkdaci reakcji w naczyniu I.

Vi _
|

Odpowied:

L1 nformacja do zadania 18. i 19.
Twardo¢ wody przemijajca i nieprzemijajca jest spowodowana obecoy réznych soli
gtéwnie: wodorowglanow, chlorkow oraz siarczanow(VI) wapnia i magme

Zadanie 18.(1 pkt)
Napisz w formie czsteczkowej rownanie reakcji ilustrujacej usuwanie twarddgci wody
przez gotowanie.

Zadanie 19.(1 pkt)
Okresl do jakiego typu reakcji (syntezy, analizy, wymiay) mozna zakwalifikowaé
reakcje zachodzca podczas gotowania wody.

TypreakCji: ..o
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Zadanie 20.(2 pkt)
Przeprowadzono dwiadczenie, ktdre przedstawiono na rysunku:

KOHaq)

Cry(SOn)3d)

W miak dodawania po kropli roztworu wodorotlenku potasytrgcat sie jasnozielony osad.
Po dodaniu nasgpnych porcji zasady ulegt on rozpuszczeniu. Praafuktreakcji
rozpuszczenia osadu jest znek kompleksowy chromu (hydroksokompleks), w ktticzba
koordynacyjna jonu centralnego wynosi 6.

Zapisz w formie jonowej skréconej

a) rownanie reakcji otrzymywania osadu:

Zadanie 21.(2 pkt)

Ptytk ¢ niklowa o masie 100 g zanurzono w roztworze azotanu(V) sra(l). Po pewnym
czasie plytke wyjeto, a po wysuszeniu jej masa wynosita 107 g. Oblidie gramow srebra
osadzito s¢ na ptytce, wiedac, ze reakcja przebiegata zgodnie z rownaniem:

Ni + 2AgNO; — Ni(NOs), + 2Ag

Wynik podaj z zaokragleniem do jednego miejsca po przecinku. W obliczéch
przyjmij przybli zone wartdéci mas molowych: My = 59 gC0mol ™, Mag= 108 gmol™.

Obliczenia:

Odpowied:
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Zadanie 22.(1 pkt)

W trzech nieoznaczonych probdowkach znajdowatywsidne roztwory alkoholu, aldehydu
i kwasu karboksylowego. K@y ze zwjzkdéw organicznych zawierat dwa atomygia

w czsteczce. Celem zaklasyfikowania @kibw organicznych do odpowiedniej grupy
jednofunkcyjnych pochodnycheglowodorow, przeprowadzono trzysseadczenia. Wyniki
eksperymentéw przedstawiono w pemej tabeli. Wprowadzono nagtijgce oznaczenia:
+ reakcja zachodzi;—- reakcja nie zachodzi.

Reakcja chemiczna Zyiek | Zwigzek Il Zwigzek 1l
z sodem — + +
Z roztworem — + —

wodorotlenku sodu

z amoniakalnym + — —
roztworem tlenku
srebra(l)

Na podstawie opisu reakcji chemicznych przedstawigieh w tabeli, napisz _numer
zwigzku, ktory jest:

AlKONOIEM ..,
aldehydem..........coooii

kwasem karboksylowym................ccoeee

Zadanie 23.(2 pkt)

Oblicz rozpuszczalngé tlenku wegla(lV) w temperaturze pokojowej, jezeli wiadomo,
ze do 1 dni wody wprowadzono 0,0386 mola C® Wynik podaj z zaokragleniem
do dwdéch miejsc po przecinku.

Obliczenia:

Odpowied:
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Zadanie 24.(2 pkt)
Przeprowadzono reakcje przebiegzg wedtug nagpujgcego schematu:

+ NaOH + NaOH
- H;C—CH—CH,4 >
alkohol, 80°C | H,0 , 20°C
Cl
rekcja reakcjal .

a) Napisz wzory potstrukturalne zwhzkow organicznych oznaczonych literami X i Y.

Wzor zwizku X:

Wzor zwizku Y:

b) Okresl typy reakcji I. i Il., postuguj ac sk podzialem charakterystycznym dla chemii
organicznej:

Zadanie 25.(2 pkt)

Biatka zbudowanegsz a-aminokwaséw, wyodbniono ich ponad 20, najprostsze to glicyna
i alanina.

Wpisz znak X w odpowiednie pola obok podanych zda wskazupc, czy zdania te g
prawdziwe, czy fatszywe:

PRAWDA FALSZ

1. |Glicyna jest aminokwasem posiagtaym centrun
chiralngci.

2. | Alanina jest homologiem glicyny.

3. |Alanina posiada dwa enancjomery.
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Zadanie 26.(1 pkt)

W poniszej tabeli przedstawiono wasto temperatur topnienia i wrzenia jednofunkcyjnych

pochodnych wglowodoréw.

Nazwa systematyczna Temperatura topnienia ~ Temperatura wrzenia
(°C) (°C)
cykloheksanol 26 161
chloroetan -136 12
nitrobenzen 6 211
benzenol 41 182
etanoamina -81 17

Na podstawie: W. Mizerski, ,Tablice chemiczne”, \&ywhictwo Adamantan, Warszawa 2008.

Na podstawie analizy danych zawartych w powaszej tabeli, napisz nazwy
systematyczne _wszystkich zwrkdw, ktore w temperaturze 26C i pod cignieniem
1013 hPa wysgpuja w stanie skupienia: gazowym, ciekltym i statym

Stan
skupienia

Nazwy systematyczne zvwizkOw

gazowy

ciekly

staty

Zadanie 27.(2 pkt)
W?zor taflowy przedstawia jeden ze znanych disacldavy

|CH20H (|3H20H
H C'I—O H H ('Z—O H
o N N
OH H OH H
OH (|:_(|: (|:_C OH
H

H OH

a) Podaj nazwe disacharydu:

b) Napisz petra nazwe anomeru monosacharydu, ktéry powstanie po reakcjhydrolizy
tego disacharydu:
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Zadanie 28.(3 pkt)
Benzoesan sodu jest jedn najbardziej znanych substancji konsegeygh (symbol E 211),
stosowan w przemyle spaywczym

Stosujac wzory potstrukturalne (grupowe) zwiazkOw organicznych, napisz réwnania
reakcji 1., 2., 4., zachodgcych zgodnie z poniszym schematem. Uwzgtinij warunki
reakciji.

COONa

CH;, CH,CI CH,OH COOH
1. 2. 3. 4.

ROWNANIE FEAKC]I L. oottt et e e e e e e et e et e e e e e et e e aenens

Zadanie 29.(3 pkt)
Wykonano déwiadczenia przedstawione na p&saym rysunku:

Cuo CH;COOH
CH;COOH NaOH(aq)
>< + fenoloftaleina
l. Il.
a) Napisz po jednej obserwacji, wynikagcej z prezentowanych déwiadczen:
(0] 010 1] PSSP
(0] 010 1V T 1 RS
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3 Informacja do zadania 30. i 31.
Ponkej przedstawiono schemat reakcji etylobenzenu aretm w zalénosci od warunkéw
przeprowadzenia reakciji.

CHZ_CH3 CHZ_CH3
Cl
F€C13 . +
CHZ_CH3 A
Cl
Cl
Cl
HC ——CHs

Swiatto

B

Zadanie 30.(1 pkt)

Uzupetnij zdania, wpisujac wedtug jakiego mechanizmu: wolnorodnikowego
czy elektrofilowego, przebiegag powyzsze reakcje substytuc;ji .

Reakcja substytucji etylobenzenu w obe&wonokatalizatora FeGl przebiega weditug
MEChaNIZMU ... e e e e

Reakcja  substytucji etylobenzenu w obe&ono $wiatta  przebiega  wedlug

MECNANIZMU. ..cnie e, )

Zadanie 31.(2 pkt)
Podaj nazwy systematyczne zwrkow A i B.

Nazwa ZWAZKU A ©.o e e

Nazwa zZWAZKU B i,
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Zadanie 32.(2 pkt)
Weglowodory cykliczne wykazuj wihasciwasci chemiczne podobne do odpowiagtgich
im weglowodorow alifatycznych.
Zaprojektuj doswiadczenie, ktore pozwoli odr@ni¢ cykloheksan od cykloheksenu.
W tym celu:
a) uzupetnij schemat ddwiadczenia, wpisupc nazwe uzytego odczynnika
wybranego spdéréd podanych:
* mieszanina nitrujaca,
* woda bromowa,
* woda amoniakalna.

cykloheksan cykloheksen

b) zapisz obserwacije:
ProDOWKA | ...

(240 010)1Y. L N | TR

Zadanie 33.(1 pkt)
Woski to nierozpuszczalne w wodzie tluszczopochsulogtancje, shgce czsto wswiecie
roslinnym i zwierzcym jako powtoki ochronne. Woskisliane i zwierzce g mieszaninami

estrow nasyconych kwaséw karboksylowych i alkahdtugich prostych fécuchach.
Na podstawie:P. Mastalerz , ,Chemia Organiczna”WiVN, Warszawa 1986.

Zapisz rownanie reakcji, wraz z warunkami jej przeprowadzenia, pozwalajce
na otrzymanie zwizku 0 wzorze:

0
]
CH3—€CH2)—C—OCH2—<CH2)— CH;
24 28

[ ]
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Zadanie 34.(1 pkt)

Najnowsze prace naukowcéw z Uniwersytetu Potudiiiaeoliny pokazug, ze tradycyjne
swieczki parafinowe emitujwiecej szkodliwych sktadnikowzniwieczki woskowe. Tlumaczy
sie to stosunkowo nigk temperatug palenia s¢ swiec parafinowych, ktéra pozwala
na przetrwanie i obecdé w dymie takich sktadnikéw, jak benzen czy toluen.

Uzupetnij zdanie, ktore pozwoli wyjanié¢, dlaczego warto zmieni §wieczki parafinowe
na woskowe:

Dym swieczek parafinowych zawiera szkodliweglowodory .............ccoevviiiiinnann, ,
ktore mag dziatanie..........................., poniewa ich casteczki posiadaj

WIaZani€......ooovvivie i e ea,

Zadanie 35.(2 pkt)

Przedstaw projekt dadwiadczenia, za pomog ktérego mazna otrzymac kwas octowy.

W tym celu:
a) uzupetnij schematyczny rysunek, wpisujc hazwe uzytego odczynnika, wybranego
spasréd nizej podanych:

* tlenek miedzi(ll),
» zakwaszony wodny roztwér manganianu(VIIl) potasu,
» zawiesinaswiezo straconego wodorotlenku miedzi(ll)

Schematyczny rysunek:

b) zapisz_dwieobserwacje, jakich dokonano podczas przebiegu éwiadczenia:
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Zadanie 36.(1 pkt)
Poniej narysowano wzory trzech stereoizomerow 2,3-diocblutanu w projekcji Fischera.

(|3H3 {|3H3 (|3H3
Cl—(|3—H H—{%—C] H—C—CI
H—¢—Cl  H—C—Cl  CI—C—H
CH, CHs CHs
[ 11 I1I

Podaj numery wzorow casteczek 2,3— dichlorobutanu, ktére sa optycznie czynne.

NUMEIY WZOTOW: ...ut i it ee e et e e ee e e e eaeeaeaaeaennas
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